

1. நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

தேசிய பண்ணை விலங்கு அபிவிருத்திச் சபையின் (சபை) மற்றும் அதன் துணைக் கம்பனிகள் உள்ளிட்ட தொகுதியின் (“தொகுதி”) 2020 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதியில் நிதி நிலைமை கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான இலாப நடடக்கூற்று மற்றும் ஏனை விரிவான வருமானக் கூற்று, உரிமை மாற்றல் கூற்று மற்றும் காசுப் பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் நிதிக்கூற்றுக்களுக்கான குறிப்புகள், பொழிப்பு செய்யப்பட்ட முக்கிய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளுடன் கூடிய 2020 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான தேசிய பண்ணை விலங்கு அபிவிருத்திச் சபை மற்றும் அதன் துணைக் கம்பனிகளின் உள்ளிட்ட தொகுதியின் நிதிக்கூற்றுக்கள் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரைகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் கீழ் மற்றும் 1979 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகள் பிரகாரம் எனது பணிப்பின் பெயரில் கணக்காய்வு மேற்கொள்ளப்பட்டது. அரசியலமைப்பின் 154(6) ஆம் உறுப்புரையின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் எனது அறிக்கை உரிய காலத்தில் பாராளுமன்றத்திற்குச் சமர்ப்பிக்கப்படும்.

எனது அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள விடயங்களின் தாக்கத்தைத் தவிர்த்து, சபையின் மற்றும் தொகுதியின் நிதிக்கூற்றினூடாக 2020 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்ற வகையில் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் தயாரிக்கப்பட்டுள்ளது என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகப்படுகின்றது.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (இ.க.நி) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அந்நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தினதும் அவ் ஆளுகைக்கு உட்பட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புக்கள்

நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக் கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, சபை தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்துதல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது நிறுவகத்தை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

சபையின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் உப பிரிவின் பிரகாரம் சபையின் வருடாந்த மற்றும் காலாந்தியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு நிறுவகம் அதன் அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்களின் புத்தகங்கள் மற்றும் அறிக்கைகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

1.4 கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை (நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்வு தொடர்பான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள்)

மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்துப் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிருந்தும் நிதிக்கூற்றுக்கள் விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோள்களாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாடென்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களிற்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளையிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாதத்தினை வழங்குவதில்லை. பிறழ்கூற்றுக்களானவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடுமென்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவனையாளர்களால் மேற்கொள்ளப்படும் பொருளாதாரத் தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுபவை பொருண்மையானவையாக கருத்திலெடுக்கப்படும்.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக, கணக்காய்வின் போது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்கொண்டு உயர்தொழில் ஐயப்பாட்டிணையும் பேணுகின்றேன். அத்துடன்.

- மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு ஏற்படக்கூடிய தவறான கூற்றுக்களின் பொருண்மையான ஆபத்துக்களை இனங்கண்டு மதிப்பீடு செய்தல், அந்த இடர்களை எதிர்கொள்ளக்கூடிய கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைத்துச் செயற்படுத்துதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்குப் போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்ளுதல். மோசடியானது தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணம் தயாரித்தல், வேண்டுமென்று விட்டுவிடுதல்கள், தவறான வெளிப்படுத்தல்கள் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டிலான எல்லை மீறல்களை உள்ளடக்குவதால் மோசடி மூலம் ஏற்படும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்றைக் கண்டுபிடிக்காது விடுவதால் ஏற்படும் ஆபத்தானது தவறின் மூலமான விளைவொன்றைவிடக் கூடியதாகும்.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக் கொள்வதற்காகவேயன்றி நிறுவகத்தின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு முகாமைத்துவத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு நிறுவகத்திற்கு உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க

ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என முடிவிற்குவருதல். பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால், அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றி அமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியளவாக காணப்படாதிருக்கையில், நிதிக்கூற்றுக்களில் உள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும். எனது கணக்காய்வு அறிக்கைத் திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாகக் காணப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் நிறுவகத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.

- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

வேண்டப்பட்டவாறு எந்த நேரத்திலும் பின்வரும் விடயங்களை பரீட்சிப்பதற்கு சாத்தியமானதாக கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ளது.

- சபையின் செயற்பாடுகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யக்கூடியவாறான தகவல்களை சமர்ப்பிக்கும் நோக்கில் அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிவமைக்கப்பட்டிருந்தனவா என்பதுடன் அத்தகைமுறைமைகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான செயற்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்,
- சபையின் கட்டுப்பாட்டு சபையால் வழங்கப்பட்ட பொருத்தமான எழுத்து மூலமான சட்டம் அல்லது ஏனைய பொதுவான அல்லது விசேட பணிப்புரைகளுடன் நிறுவனம் இணங்கியிருந்ததா என்பதும்,
- நிறுவகத்தின் அதன் அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்ததா என்பதும், மற்றும்
- நிறுவகத்தின் வளங்கள் கால வரையறைகளினுள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கிணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தனவா என்பதும் ஆகும்.

1.5 நிதிக்கூற்றுக்கள் தயாரித்தல் தொடர்பான கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

1.5.1 இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுடன் இணங்காமை

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரைகள்
(அ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 1 இன் 38 ஆம் பந்தி பிரகாரம் நிதிக்கூற்றுக்களில் அனைத்து நடைமுறை பெறுமானத்திற்காக நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் பெறுமதிகள் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும் நீண்ட கால கடன்களின் கீழ் கறவை மாடுகளை இறக்குமதி	கறவை மாடுகளின் இறக்குமதியின் கீழ் பெறப்பட்ட கடன் மீதியான ரூபா 6,175,408,892, ஆன பெறுமதி 2020.11.17 ஆம் திகதிய அமைச்சரவை முடிவின்படி பொது முதலீடாக மாற்றப்பட்டதுடன் கணக்கீட்டு காலப்பகுதியின் பின்னரான	அனைத்து நடைமுறை பெறுமானங்களிற்காக நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் பெறுமதிகளை சமர்ப்பிக்க வேண்டியதுடன் உயிரியல் விஞ்ஞான

செய்வதற்காக பெறப்பட்ட கடன் மீதியான ரூபா 6,175,408,892 பெறுமதி மீளாய்வாண்டில் உரிமை மூலதனத்தில் சேர்க்கப்பட்டிருந்த போதிலும் 2019 ஆம் ஆண்டில் அதனுடன் தொடர்புடைய ஒப்பீட்டு பெறுமதி நீண்ட கால கடனின் கீழ் காட்டப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும், பிராய்லர் கோழிகளின் முன்னைய ஆண்டில் ஒப்பீட்டு பெறுமதியான ரூபா 23,067,702 ஆனது வணிக உயிரியல் விஞ்ஞான சொத்துகளின் கீழ் காட்டப்படாமல், மூலதன உயிரியல் விஞ்ஞான சொத்துக்கள் பிரிவின் கீழ் காட்டப்பட்டிருந்தது.

நிகழ்வொன்றாக இருந்தமையால் 2019 ஆம் ஆண்டின் காலப்பகுதிக்குரியதாக இருப்பதால், மீண்டும் வெளியிடப்பட்ட கணக்குகளாக 2019 ஆம் ஆண்டின் கணக்குகள் திருத்தப்பட்டு காட்டப்பட்டுள்ளன.

சொத்துக்கள் சரியாக சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.

எதிர்காலத்தில், அனைத்து பிராய்லர் செயற்திட்டங்களின் இறுதி கையிருப்பு வணிக உயிரியல் விஞ்ஞான சொத்துக்களாக காட்டப்படுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

(ஆ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 12 இன் 15 மற்றும் 16 ஆம் பந்திகள் பிரகாரம் சபையினால் தற்காலிகமாக அறவிட முடியுமான வரி வேறுபாடுகளை கவனத்திற்கொண்டு மீளாய்வாண்டிற்காக பிற்போடப்பட்ட வரி சொத்துக்கள் அல்லது பொறுப்புக்கள் இனங்காணப்பட்டு நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு செம்மையாக்கப்பட வேண்டிய போதிலும் அவ்வாறு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

2023 ஆம் ஆண்டு முதல் தற்காலிகமாக அறவிட முடியுமான வரி வேறுபாடுகளை கவனத்திற்கொண்டு பிற்போடப்பட்ட வரி சொத்துக்கள் அல்லது பொறுப்புக்கள் இனங்கண்டு நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு உரிய செம்மையாக்கல் மேற்கொள்ளப்படுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்..

பிற்போடப்பட்ட வரி சொத்துக்கள் அல்லது பொறுப்புக்கள் இனங்காணப்பட்டு நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு செம்மையாக்கப்பட வேண்டும்.

(இ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 16 இன் 50 மற்றும் 51 ஆம் பந்திகள் பிரகாரம் ஆதனம், பொறிகள் மற்றும் உபகரணங்களில் பயன்படுத்துகின்ற சொத்துக்களின் ஆயுட்காலம் வருடாந்தம் மீளாய்வு செய்யப்பட்டு ஆக்கபூர்வமான ஆயுட்காலமொன்று மதிப்பிடப்பட்டு கணக்குகளில் மதிப்பீட்டு வேறுபாடொன்றாக கணக்கீடு செய்யப்பட வேண்டிய போதிலும், நிலையான சொத்துக்கள் பதிவேட்டில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள ரூபா 267,080,960 பெறுமதியான கட்டிடங்கள், மோட்டார் வாகனங்கள், பொறிகள் மற்றும் இயந்திர கட்டமைப்பு என்பன முழுமையாக தேய்மானம் செய்யப்பட்டிருந்தபோதிலும் சபையால் அவை தொடர்ந்தும் பயன்படுத்தப்பட்டு வருவதுடன்

சபைக்கு சொந்தமான 12,000 ஹெக்டயார் அளவான காணிகள் மற்றும் பாரிய அளவிலான பெளதீக சொத்துக்கள் காணப்பட்டமையால் சபையில் காணப்பட்ட நிதி நெருக்கடி காரணத்தால் கணக்கீட்டு நியமத்தின் பிரகாரம் மீள்மதிப்பீடொன்று செய்யப்படவில்லை.

முழுமையாக பெறுமானத் தேய்விடப்பட்டுள்ள பயன்பாட்டிற்கு எடுக்கப்படும் சொத்துக்களில் ஆயு்காலம் மீளாய்வு செய்யப்பட்டு கணக்கீடு செய்யப்பட வேண்டும்.

கணக்கீட்டு நியமத்தின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஈ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 24 இன் 17 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் முக்கிய நிர்வாகத் தரப்பினருக்கு செய்யப்படும் குறுகிய கால ஊழியர் நலன்கள், சேவைக்குப் பின்னரான நலன்கள், ஏனைய நீண்ட கால நலன்கள் மற்றும் சேவை நலன்கள் கொடுப்பனவு தொடர்பான மொத்தப் பெறுமதி தனித்தனியாக வெளிப்படுத்தப்பட வேண்டிய போதிலும் சபையினால் அதன் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

சபையின் நிதிக்கூற்றுக்களில் முக்கிய நிர்வாகத் தரப்பினருக்கு செய்யப்படும் நலன்கள் தொடர்பாக 3.7 கணக்கீட்டுக் குறிப்பின் மூலம் வெளிப்படுத்தப்பட்டதுடன் இந்த அனைத்து கொடுப்பனவுகளும் பொதுத்திறைசேரியின் சுற்றறிக்கைகளின்படி செய்யப்பட்டுள்ளன.

நிர்வாகத் தரப்பினருக்கு செய்யப்படும் கொடுப்பனவுகள் தொடர்பான மொத்தப் பெறுமதி தனித்தனியாக வெளிப்படுத்தப்பட வேண்டும்.

துணைக்கம்பனி மற்றும் தொடர்புடைய கம்பனிக்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் தொகுப்பின் பக்கம் 36 இல் வெளிப்படுத்தல்கள் செய்யப்பட்டுள்ளன.

(உ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 28 இன் 38 மற்றும் 39 ஆம் பந்திகளின் பிரகாரம் கம்பனியொன்றினால் துணைக் கம்பனிகளில் முதலீடு செய்யும்போது மற்றும் அந்த கம்பனியின் திரண்ட நட்டம் முதலீடு செய்யப்பட்ட தொகையை விட அதிகமாக இருந்தால், மேலும் நட்டப் பங்குகள் அங்கீகரிக்கப்படுதல் நிறுத்தப்பட வேண்டியதுடன் முதலீடு பூஜ்யமாக அங்கீகரிக்கப்பட்டு மேலும் பெறப்படுகின்ற நட்டங்கள் பொறுப்பொன்றாக அங்கீகரிக்கப்பட வேண்டும். சபையால் மகாவலி கால்நடைகள் வியாபார கம்பனியில் ரூபா 600,000 ஆன முதலீடொன்று செய்யப்பட்டிருந்ததுடன் மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் அக்கம்பனியின் திரண்ட நட்டத்தில் தொகுதிக்கு உரித்தான பங்கான ரூபா 7,495,621 பொறுப்பொன்றாக தொகுதியின் நிதிக்கூற்றுக்களில் சீராக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. திரண்ட நட்டமான ரூபா 7,495,621 ஆன தொகை துணைக் கம்பனிகளின் மறை முதலீடுகளாக தொகுதியின் கீழ் காட்டப்பட்டிருந்தமையால் சொத்துக்கள் அப்பெறுமதியால் குறைத்து குறிப்பிடப்பட்டிருந்தன.

கணக்காய்வு அறிக்கையுடன் இணங்குகின்றேன். திருத்தங்கள் 2021 ஆம் ஆண்டில் செய்யப்படும்.

தொடர்புடைய கம்பனியின் திரண்ட நட்டம் முதலீடு செய்யப்பட்ட தொகையை விட அதிகமாக இருந்தால் பொறுப்பொன்றாக அங்கீகரிக்கப்பட வேண்டும்.

- (ஊ) போபத்தலாவ மற்றும் ஆண்டிகம பண்ணைகளில் மொத்தக்கிரயம் ரூபா 1,979,984 ஆன உணவு பதப்படுத்தும் 02 இயந்திரங்கள் காணப்பட்டதுடன் மாவத்த பண்ணையில் 2016 ஆண்டின் போது ரூபா 3,853,490 ஆன மூலதனச் செலவில் பழுதுபார்க்கப்பட்டிருந்த உணவு பதப்படுத்தும் இயந்திரமொன்றும் மெல்சிறிபுர மற்றும் ரொசிட்டா பண்ணைகளில் பெறுமதி குறிப்பிடப்படாத 04 இயந்திரங்களும் சபையினால் மீளாய்வாண்டின் இறுதிவரை பயன்பாட்டிற்கு எடுக்கப்படாது காணப்பட்டன. இச்சொத்துக்கள் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 36 இன் 12(ஊ) பந்தியின் பிரகாரம் கழிவுநட்டத்திற்கு தேவையான செம்மையாக்கல் செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.
- இது தொடர்பான இயந்திரங்கள் பயன்படுத்தக்கூடிய நிலையில் காணப்படுவதுடன் நாட்டில் நிலவிய மூலப்பொருட்களின் பற்றாக்குறையால் இந்த இயந்திரங்களை இயக்குவதில் சிக்கல் ஏற்பட்டுள்ளன எனவே பண்ணை முடிக்கப்பட்ட பொருட்கள் வெளித்தரப்பினரிடமிருந்து கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்ததுடன் இந்த இயந்திரங்களின் பெறுமதியில் எவ்வித குறைவும் ஏற்படவில்லை. எனவே, கழிவுநட்டத்துடன் தொடர்பான செம்மையாக்கல் செய்ய வேண்டிய அவசியம் இல்லை.
- விளைவற்று காணப்படும் இயந்திர உபகரணங்களிற்காக கழிவுநட்ட செம்மையாக்கல் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.
- (எ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 36 இன் 9 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் ஒவ்வொரு அறிக்கையிடல் காலத்தின் முடிவிலும் சொத்துக்களுக்கு சேதம் ஏற்பட்டதற்கான அறிகுறி காணப்படும்போது அந்த சொத்துக்களுக்கு இழப்பீட்டு மதிப்பீடொன்று செய்யப்பட்டு இழப்பீட்டு நட்டம் அங்கீகரிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும் , 2016 ஆம் ஆண்டில் ரூபா 3,853,490 செலவிடப்பட்டு பழுதுபார்க்கப்பட்ட வ/ப இலங்கை கோழி வளர்ப்பு அபிவிருத்தி (தனியார்) கம்பனிக்கு சொந்தமான விலங்கு அரைக்கும் இயந்திரம் 2024 சனவரி 31 வரை செயலற்றதாக காணப்பட்டதுடன் அதற்காக இழப்பீட்டு ஒதுக்கம் செய்யப்படுவதற்குப் பதிலாக வருடாந்தம் ரூபா 578,024 தேய்மானமாக பதிவளிக்கப்பட்டிருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது.
- சந்தையில் தேவையான மூலப்பொருட்களின் தட்டுப்பாடு, விலைகள் உயர்வடைந்தமை , மேலதிக தொழிலாளர்களுக்கான கூலிக்கான செலவு காரணமாக இயந்திரம் செயலற்ற நிலையில் இருந்ததுடன் இதனால் உணவு உற்பத்தி செய்வதை விட வெளியிலிருந்து கொள்வனவு செய்தல் சாதகமாக இருந்தது. ஆனால் நாட்டின் தற்போதைய நிலைமையின்படி இந்த இயந்திரத்தை வாடகை அடிப்படையில் வழங்குவதற்கு அல்லது உணவு உற்பத்தி செய்வதற்கு எதிர்காலத்தில் தீர்மானிக்கப்படும். இந்த இயந்திரத்திற்காக வருடாந்தம் ரூபா 578,024/- ஆன தேய்மானமொன்று செய்யப்படுகின்றது.
- செயலற்றுக் காணப்படுகின்ற இயந்திரங்களுக்காக இழப்பீட்டு சீராக்கம் செய்யப்பட வேண்டும்.
- (ஏ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 41 இன் 5A ஆம் பந்தி பிரகாரம் 2020 திசம்பர் 31 இல் சபைக்குச் சொந்தமான ரூபா 2,379,113 பெறுமதியான தேக்கு மற்றும் மஹோகனி தோட்டங்கள் நுகர்வு
- கணக்காய்வு அறிக்கையுடன் இணங்குகின்றேன். திருத்தங்கள் 2023 ஆம் ஆண்டில் செய்யப்படும்.
- தேக்கு மற்றும் மஹோகனி தோட்டங்கள் நுகர்வு உயிரியல் விஞ்ஞான சொத்துகளாக வகைப்படுத்தப்பட

உயிரியல் விஞ்ஞான சொத்துகளாக வகைப்படுத்தப்பட வேண்டிய போதிலும் கொண்டுசெல்லும் உயிரியல் விஞ்ஞான சொத்துக்களின் (Plantation) கீழ் காட்டப்பட்டிருந்தன.

வேண்டும்.

- (ஐ) சபையில் காணப்பட்ட ரூபா 856,572,383 பெறுமதியான தென்னை மரங்களும் ரூபா 1,847,488 பெறுமதியான மரமுந்திரி தோட்டங்களும் ரூபா 33,517,273 பெறுமதியான இறப்பர் தோட்டங்களும் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 41 இன் 45 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் முதிர்ந்த மற்றும் முதிர்ச்சியற்றவையென தனித்தனியாக நிதிக்கூற்றுக்களில் இனங்காணப்பட்டிருக்கவில்லை.
- கணக்காய்வு அறிக்கையுடன் இணங்குகின்றேன். திருத்தங்கள் 2023 ஆம் ஆண்டில் செய்யப்படும்.
- இறப்பர் மற்றும் மரமுந்திரி மரங்கள் முதிர்ந்த மற்றும் முதிர்ச்சியடையாதவை என நிதிக்கூற்றுக்களில் தனித்தனியாக காட்டப்பட வேண்டும்.
- (ஓ) வ/ப இலங்கை கோழி வளர்ப்பு அபிவிருத்தி (தனியார்) கம்பனியின் நிதி நிலைமை கூற்றில் 2009 ஆம் ஆண்டிற்கு முன்பிருந்து முன் கொண்டு செல்லப்படுகிற ரூபா 1,347,099 ஆன முதிர்ச்சியடையாத தேங்காய் பயிர் மீதி தொடர்பான சான்றுகள் சமர்ப்பிக்கப்படாததுடன் மீளாய்வாண்டில் ரூபா 16,139,300 ஆன வருமானமொன்று அதாவது வருமானத்தில் 28.07 சதவீதமான பங்களிப்பொன்று தென்னை மற்றும் அதனுடன் தொடர்பான பொருட்களின் உற்பத்திகளிலிருந்து பெறப்பட்டதுடன் முதிர்ந்த தென்னை மரங்களின் பெறுமதியானது கிரயம் அல்லது நியாயமான பெறுமதிக்கு மதிப்பிடப்பட்டு முதிர்ந்த மரங்களாக இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 41 இன் 45 ஆம் பந்தி பிரகாரம் கணக்கீட்டு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.
- தென்னை மரங்களின் கணக்கெடுப்பிற்காக விலை மனு கோரப்பட்டுள்ளது. அந்த மரங்களின் பெறுமதியானது கிரயம் அல்லது கொண்டு செல்லும் நியாயமான பெறுமதிக்கு மதிப்பிடப்பட்டு இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 41 இன் 45 ஆம் பந்தி பிரகாரம் கணக்கீட்டு செய்யப்படுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.
- முதிர்ந்த தென்னை மரங்களின் பெறுமதியானது கிரயம் அல்லது நியாயமான பெறுமதிக்கு மதிப்பிடப்பட்டு கணக்கீட்டு செய்யப்பட வேண்டியதுடன் முதிர்ந்த தென்னை மரங்களின் பெறுமதிக்கான தேய்மானம் கணக்குகளில் அங்கீகரிக்கப்பட வேண்டும்.
- (ஔ) இலங்கை அறிக்கையிடல் நியமம் 08 இன் 5 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் செயற்பாட்டு பிரிவுகள் இனங் காணப்பட வேண்டியபோதிலும் 13 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் அறிக்கையிடல் தேவையான வெளிப்படுத்தல்கள் செய்யப்பட வேண்டும். சபையின் நிதிக்கூற்றுக்களில் நிலை
- கணக்காய்வு அறிக்கையுடன் இணங்குகின்றேன். திருத்தங்கள் 2023 ஆம் ஆண்டில் செய்யப்படும்.
- அறிக்கையிடலுக்கான பிரிவுகள் அடையாளம் காணப்பட்டு தேவையான வெளிப்படுத்தல்கள் செய்யப்பட வேண்டும்.

அறிக்கைகளின் கணக்கீட்டுக் கொள்கையின் குறிப்பு 3.6 இன் பிரகாரம் செயற்பாட்டுப் பிரிவொன்று (Operating segment) அடையாளம் காணப்பட்டுள்ள போதிலும் நியமத்தின் 13 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் அறிக்கையிடலுக்கான பிரிவுகள் (Reportable segments) அடையாளம் காணப்பட்டு வெளிப்படுத்தல்கள் செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

- (ஒள) இலங்கை நிதி அறிகையிடல் நியமம் 9 இலக்கத்தின் 5.5.15 பந்தி பிரகாரம் வியாபார மற்றும் ஏனைய கடன்படுனர் மீதியான ரூபா 218,057,867 இல் பிற்காலத்தில் அளவிடுவதற்கு எதிர்பார்த்த கடன் நட்ட முறை பயன்படுத்தப்பட வேண்டிய போதிலும் அவ்வாறு செய்திருக்காததன் விளைவாக மீளாய்வாண்டில் வியாபார மற்றும் ஏனைய கடன்படுனர் கூடுதலாக அல்லது குறைவாக கணக்கிடப்பட்டுள்ளதாக அவதானிக்கப்பட்டது.
- கணக்காய்வு அறிக்கையுடன் இணங்குகின்றேன். திருத்தங்கள் 2023 ஆம் ஆண்டில் செய்யப்படும்.
- வியாபார மற்றும் ஏனைய கடன்படுனர் மீதிகள் பிற்காலத்தில் அளவிடுவதற்கு எதிர்பார்த்த கடன் நட்ட முறை பயன்படுத்தப்பட வேண்டும்.

1.5.2 கணக்கீட்டு குறைபாடுகள்

- | கணக்காய்வு அவதானிப்புகள் | முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை | பரிந்துரைகள் |
|--|--|---|
| <p>(அ) அட்டவணையின் பிரகாரம் ஐயக்கடன் ஒதுக்க மீதி ரூபா 86,835,061 ஆக இருந்த போதிலும், நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம் ஒதுக்க மீதி ரூபா 82,082,126 ஆக இருந்தமையால் ரூபா 4,742,935 ஆன வித்தியாசமொன்று காணப்பட்டது.</p> | <p>அறவிட முடியுமானவற்றை அனுமானித்து சட்ட நடவடிக்கைகள் நடந்து கொண்டிருப்பதுடன் கடன்படுனருக்கு சபையின் கணக்கீட்டு கொள்கையின்படி 20% மட்டுமே ஐயக்கடனுக்காக ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது, ஆனால் கணக்காய்வின்போது 100% ஆக இந்த கடன்படுனருக்கு ஒதுக்கப்பட்டமை இதற்குக் காரணமாகும்.</p> | <p>அட்டவணையின் பிரகாரம் மற்றும் நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம் ஒதுக்க மீதி சமமாக இருத்தல் வேண்டும்.</p> |
| <p>(ஆ) 2020 திசெம்பர் 31 இல் கம்பனியின் மொத்த கடன்படுனர் மீதியில் வெலிகந்த பண்ணையின் முகாமையாளரிடமிருந்து பெற வேண்டிய ரூபா 619,484 ஆன பணப் பற்றாக்குறை மற்றும் ரூபா 10,287,510 ஆன உயிரியல் விஞ்ஞான சொத்துக்கள்</p> | <p>இது தொடர்பாக நிதிக் குற்றப் புலனாய்வுப் பிரிவில் முறைப்பாடொன்று விசாரணைக்கு உட்படுத்தப்பட்டு வருகின்ற நிலையில், அதற்குக் காரணமானவர்கள் அடையாளம் காணப்படாததால், மேலதிக</p> | <p>பெற வேண்டிய மீதிகள் நிதிக்கூற்றுக்களில் சரியாக சீராக்கப்பட வேண்டும்.</p> |

பற்றாக்குறையாக மொத்தம் ரூபா 10,906,995 மீதியொன்று காணப்பட்டதுடன் அந்த நபர் தற்போது உயிருடன் இல்லாமையால் அத்தொகையை அறவிடுவதற்கான சாத்தியக்கூறுகள் இல்லாமையால் தீர்க்கப்படுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படுவதற்கு முடியாதுள்ளது. நிதிக் குற்றப் புலனாய்வுப் பிரிவில் குறிப்பிட்ட செயற்பாடு முடிவடைந்ததன் பின்னர் அதன் உத்தரவிற்கிணங்க மேற்கொண்ட நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

(இ) கம்பனியின் நிதிக் கூற்றுக்களில் ஏனைய நடைமுறை சொத்துக்களின் கீழ், இலங்கை கோழி வளர்ப்பு தனியார் அபிவிருத்தி கம்பனி மற்றும் மகாவலி கால்நடைகள் வியாபார கம்பனியிடமிருந்து பெற வேண்டிய தொகை முறையே ரூபா 3,155,318 மற்றும் ரூபா 4,784,415 ஆன பெறுமதியொன்று காட்டப்பட்டிருந்த போதிலும் அக்கம்பனிகளில் நிதிக் கூற்றுக்களின் பிரகாரம் செலுத்த வேண்டிய தொகை முறையே ரூபா 525,000 மற்றும் 995,230 ஆக இருந்தமையால் ரூபா 2,630,318 மற்றும் ரூபா 3,789,185 ஆன வித்தியாகமொன்றை அவதானிக்கப்பட்டது.

வரையறுக்கப்பட்ட கோழி வளர்ப்பு தனியார் அபிவிருத்தி கம்பனி மற்றும் மகாவலி கால்நடைகள் வியாபார கம்பனி ஆகிய இரு கம்பனிகளின் கொடுக்கல் வாங்கல்களில் ஏற்பட்ட இணக்கமின்மை காரணமாக இந்த வித்தியாசம் ஏற்பட்டுள்ளது.

துணைக்கம்பனிகளின் மற்றும் தொடர்புடையவற்றின் பெற வேண்டிய மீதிகள் அக்கம்பனிகளின் மீதிகளுடன் இணங்குதல் வேண்டும்.

(ஈ) சபையால் லங்கா தனியார் மருத்துவமனையில் பால் விற்பனை நிலையமொன்று ஆரம்பிக்கப்பட்டு நடாத்தப்பட்டு வந்ததுடன், 2016 ஆம் ஆண்டின்போது ஒப்பந்த காலம் முடிவடைந்ததால் அந்த வளாகம் அகற்றப்பட்டிருந்தது. கட்டுமானத்திற்காக ஏற்பட்ட செலவில் இருந்து அறவிடவேண்டிய ரூபா 301,425 ஆன மீதி ஏனைய சொத்துக்களின் கீழ் லங்கா ஹோஸ்பிடல் முதலீடாக நிதிக் கூற்றுக்களில் காட்டப்பட்டுள்ளபோதிலும் அவ்வாறான சொத்தொன்று 2020 திசம்பர் 31 இல் சபைக்கு சொந்தமானதாக காணப்படவில்லை.

லங்கா தனியார் மருத்துவமனையில் நிர்மாணிக்கப்பட்ட பால் விற்பனை நிலையத்தின் மதிப்பீட்டுப் பெறுமதி மற்றும் உள்ளவாறான பெறுமதிக்கிடையிலான வேறுபாடு இப்பெறுமதியாக இருந்ததுடன் இது 2023 ஆம் ஆண்டின் நிகி அறிக்கைகளில் நீக்கப்படுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

பெற வேண்டிய மீதிகள் நிதிக் கூற்றுக்களில் சரியாக சீராக்கப்பட வேண்டும்.

(உ) 2020 ஆம் ஆண்டில் சபையின் நிதிக் கூற்றுக்களில் உயிரியல் விஞ்ஞான சொத்துக்கள் (கால்நடைகள்) பெறுமதிகள் காட்டப்படும் போது அந்த

இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் இலக்கம் 41 இன் படி கால்நடைகளை நியாயமான பெறுமதிக்கு ஐந்தொகை திகதிக்கு

உயிரியல் விஞ்ஞான சொத்துக்கள் நிதிக் கூற்றுக்களில் நியாயமான பெறுமானத்திற்கு

கால்நடைகளின் ஆண்டு இறுதி பெறுமதியினால் மாற்றப்படாத நிகழ்தகவை 10 சதவீதம் அல்லது ரூபா 141,531,077 கழிக்கப்பட்டு காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது. இந்த கால்நடைகளை ஆண்டு இறுதியில் நியாயமான பெறுமானத்திற்கு மதிப்பிடும் போது அனைத்து காரணிகளையும் கருத்தில் கொண்ட பின்னர் நியாயமான பெறுமானத்திற்கு மதிப்பிடுவதனால் மீண்டும் 10 சதவீதம் குறைக்கப்படுவதனால் கால்நடைகளின் பெறுமதி அப் பெறுமதியால் குறைவாகக் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

மதிப்பிட்ட பின்னர் அந்த மொத்த கால்நடைகளையம் கணக்கீட்டு காலப் பகுதியின் பின்னர் மாற்றப்படாத இயலுமை காணப்படுகின்றது. அது மொத்த பெறுமதியில் 10 % என கணக்கீட்டு கொள்கையினுள் வெளிப்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

காட்டப்படும்போது பெறுமதியினால் மாற்றப்படாத நிகழ்தகவை கருத்தில் கொண்டு நியாயமான பெறுமானம் தீர்மானிக்கப்பட்ட பின்னர் மீண்டும் 10 சதவீதம் குறைக்கப்படலாகாது.

(ஊ) மாட்டின் பண்ணையின் மற்றும் ரோசிட்டா பண்ணையின் பொருள் மெய்மையாய்வு அறிக்கையின் பிரகாரம் ஆண்டிறுதி பன்றி கொழுப்பு (pig - fattener) கையிருப்பு முறையே ரூபா 4,179,280 மற்றும் ரூபா 1,576,960 உம் மற்றும் ரோசிட்டா பண்ணையின் செம்மறிகள் ரூபா 52,000 ஆக காணப்பட்டதாக குறிப்பிடப்பட்டிருந்தபோதிலும் சபையின் மற்றும் மற்றும் பண்ணையின் சாதாரண இருப்புக்களில் இது மூலதன உயிரியல் விஞ்ஞான சொத்துக்களாகவும் உள்ளடக்கப்பட்டு நிதிக் கூற்றுக்கள் தயாரிக்கப்பட்டிருந்தன.

இறைச்சிக்கான கொழுத்த பன்றிகளின் பெறுமதி ரூபா 4,179,280 என சபையின் நிதிக் கூற்றுக்கள் மற்றும் பண்ணையின் நிதிக் கூற்றுக்களில் வியாபார மற்றும் ஏனைய இருப்புக்களின் கீழ் காட்டப்பட்டுள்ளது.

உயிரியல் விஞ்ஞான சொத்துக்கள் நிதிக் கூற்றுக்களில் சரியாக அங்கீகரிக்கப்பட வேண்டும்.

(எ) வெலிகந்த பண்ணையின் பொருள் மெய்மையாய்வு அறிக்கையின் பிரகாரம் வருட இறுதியில் 410 கால்நடைகள் இருக்க வேண்டிய போதிலும் பௌதீக பரிசோதனையின் போது 227 கால்நடைகள் காணப்பட்டதுடன் 183 கால்நடைகளின் பற்றாக்குறை அவதானிக்கப்பட்டது. அதன் பிரகாரம் பண்ணையில் உள்ள கால்நடைகளின் உண்மையான பெறுமதி ரூபா 10,287,510 ஆக இருந்ததுடன் சபையின் நிதிக் கூற்றுக்களில் மற்றும் பண்ணையின் நிதிக் கூற்றுக்களில் 410 கால்நடைகளுக்கான பெறுமதி ரூபா 16,570,630 ஆக

வெலிகந்த பண்ணையில் உள்ள கால்நடைகள் மேய்ச்சல் விலங்குகளாக இருப்பதால் அவற்றை மாட்டுத் தொழுவத்தில் இருந்து உணவுக்காக அனுப்பிய பின்னர் மீண்டும் அவற்றை தொழுவத்திற்கு கொண்டு வருவது கடினம். எனவே இந்த விலங்குகளை தங்க வைப்பதற்கு பல நாட்கள் எடுப்பதுடன் குறுகிய காலத்திற்குள் பொருள் மெய்மையாய்வின்போது விலங்குகளின் மொத்த எண்ணிக்கையை சரி பார்ப்பதற்கான இயலுமை

கால்நடைகளின் பற்றாக்குறைக்கான காரணம் கண்டறியப்பட்டு நிதிக் கூற்றுக்களில் சரியாக சீராக்கப்பட வேண்டும்.

காட்டப்பட்டிருந்தமையால் ரூபா 6,283,120 ஆன வித்தியாசமொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. மிகக்குறைவு.

- (ஏ) பௌதீக ரீதியாக காணப்படாத ரூபா 25,690,247 ஆன வெலிசர பால் செயற்திட்டத்தின் இணக்கம் செய்யப்படாத இருப்பு மீதி சபையின் சாதாரண இருப்பு மீதியில் உள்ளடக்கப்பட்டிருந்தது. வெலிசர பால் செயற்திட்டத்தின் இணக்கம் செய்யப்படாத இருப்பு மீதியின் பெறுமதி ரூபா 25,690,246 ஆகும். இணக்கம் செய்யப்படாத இருப்பு மீதிகள் தீர்க்கப்பட வேண்டும்.
- (ஐ) டயகம பண்ணையின் பொருள் மெய்மையாய்வு அறிக்கையின் பிரகாரம் வருட இறுதியில் இறக்குமதி செய்யப்பட்ட கால்நடைகளின் பெறுமதி ரூபா 81,902,083 ஆக இருந்த போதிலும் சபையின் நிதிக் கூற்றுக்களில் மற்றும் பண்ணையின் நிதிக் கூற்றுக்களில் இறக்குமதி செய்யப்பட்ட கால்நடைகளின் பெறுமதி ரூபா 80,694,875 ஆக முன்வைக்கப்பட்டமையால் ரூபா 1,207,208 ஆன வித்தியாசமொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. நிதிக் கூற்றுக்களில் சேர்க்கப்பட்டுள்ள மீதி சரியானது என்பதுடன் வருடாந்த பொருள் மெய்மையாய்வு அறிக்கையில் அச்சுப்பிழை பிழைகள் காரணமாக இந்த வேறுபாடு ஏற்பட்டிருந்ததன் பொருள் மெய்மையாய்வு அறிக்கையின் சரியான மென் பிரதி கணக்காய்விற்கு ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ளது. இணக்கப்படாத இருப்பு மீதிகள் தீர்க்கப்படுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.
- (ஓ) போபத்தலாவ மற்றும் சிரிங்கபாத ஆகிய பண்ணைகளில் மற்றும் வெலிசர பால் செயற்திட்டம் தொடர்பான பொருள் மெய்மையாய்வு அறிக்கையின் பிரகாரம் ஆண்டிறுதி இருப்பு ரூபா 7,440,958, ரூபா 674,516 மற்றும் ரூபா 4,282,233 ஆக இருந்ததுடன் சபையின் நிதிக் கூற்றுக்களில் மற்றும் பண்ணையின் நிதிக் கூற்றுக்களில் அது இருப்புக்களாக முறையே ரூபா 11,454,301, ரூபா 1,213,895 மற்றும் ரூபா 7,975,702 காட்டப்பட்டதன் காரணமாக முறையே ரூபா 4,013,343, ரூபா 539,379 மற்றும் ரூபா 3,693,469 ஆன வித்தியாசமொன்று காணப்பட்டது. போபத்தலாவ பண்ணையின் சரியான இருப்புத் தொகையான ரூபா 11,454,301 ஆனது நிதிக் கூற்றுக்களில் எடுக்கப்பட்டுள்ளதுடன் பொருள் மெய்மையாய்வு அறிக்கையில் இருப்பு குறைவாக பதிவு செய்யப்பட்டமை மற்றும் சில இருப்பு மீதிகள் பதிவு செய்யப்படுவதற்கு தவற விடப்பட்டமை காரணமாக இந்த வேறுபாடு ஏற்பட்டுள்ளது. பொருள் மெய்மையாய்வு அறிக்கை சரியாகத் தயாரிக்கப்பட வேண்டும்.
- (ஔ) கோழி வளர்ப்பு அபிவிருத்தி தனியார் கம்பனியிடமிருந்து அறவிட வேண்டிய கடன்படுனர் மீதி ரூபா 1,305,036 ஆக மகாவலி கால்நடைகள் வியாபார கம்பனியிடமிருந்து மற்றும் கோழி வளர்ப்பு அபிவிருத்தி தனியார் நிதிக் கூற்றுக்களில் பெற வேண்டிய மீதிகள் உறுதிப்படுத்தப்பட

குறிப்பிடப்பட்டிருந்த போதிலும் தேசிய பண்ணை விலங்கு அபிவிருத்தி சபையின் நிதிக் கூற்றுக்களில் குறிப்பு இலக்கம் 16 இன் கீழ் ரூபா 3,155,318 ஆக காட்டப்பட்டிருந்தமையால் ரூபா 1,850,262 ஆன வித்தியாசமொன்று காணப்பட்டது.

கம்பனியிடமிருந்து அறவிட வேண்டிய தொகை சபையின் நிதிக் கூற்றுக்களில் குறிப்பு இலக்கம் 16 இன் கீழ் காட்டப்பட்டுள்ளது.

வேண்டும்.

(ஒள) ரிதியாகம பண்ணையில் ரூபா 1,455,215 ஆன அட்டுறு செலவினங்களின் மீதியில் ரூபா 120,360 ஆன மாற்றப்படாத இலாப மீதியொன்று மற்றும் நலன்புரிச் சங்கங்களுக்குச் செலுத்தப்பட வேண்டிய ரூபா 146,469 சபையின் வியாபார மற்றும் ஏனைய கடன் கொடுத்தோர் மீதியில் உள்ளடக்கப்பட்டிருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது.

ரிதியாகம பண்ணையின் அட்டுறு செலவினங்களின் கீழ் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள ரூபா 120,360 என்பது அடையாளம் காணப்பட முடியாத தொகை என்பதுடன் தவறுதலாக ஊழியர் கடன் கொடுத்தோர் மீதியில் சேர்க்கப்பட வேண்டிய ரூபா 146,469 ஆன தொகை வியாபார மற்றும் ஏனைய கடன் கொடுத்தோரின் கீழ் முன்வைக்கப்பட்டுள்ளது. இது 2021 ஆம் ஆண்டிற்கான கணக்குகளைத் தயாரிக்கும் போது சரி செய்யப்பட்டுள்ளது.

மாற்றப்படாத இலாபம் மற்றும் செலுத்தப்பட வேண்டிய மீதி நிதிக் கூற்றுக்களில் சரியாக முன்வைக்கப்பட வேண்டும்.

(க) நிதிக் கூற்றுக்களில் வரிச் செலவுகளாக நடைமுறை வரிச் செலவு மற்றும் பிற்போடப்பட்ட வரிச் செலவு காட்டப்பட வேண்டிய போதிலும் சபையின் நிதிக் கூற்றுக்களில் மீளாய்வாண்டின் வரிச் செலவுகளில் ரூபா 12,188,900 ஆன பொருளாதார சேவைக் கட்டணங்களின் தள்ளுபடி பெறுமதியும் காட்டப்பட்டிருந்தமையால் வருடத்தின் வரிக் முன்னரான இலாபம் அந்த அளவினால் அதிகமாக காட்டப்பட்டிருந்தது.

பொருளாதார சேவைக் கட்டணங்கள் என்பது வருமான வரியின் முற்பணமொன்றாக கருதப்படும் வரியொன்று என்பதுடன் அதன் பிரகாரம் இது வரிச் செலவுகளாக விரிவான வருமான கூற்றுக்கு வரவு வைக்கப்பட்டுள்ளது..

பொருளாதார சேவைக் கட்டணங்களின் தள்ளுபடி சீராக்கம் சரி செய்யப்பட வேண்டும்.

(கா) உயிரியல் விஞ்ஞான சொத்துக்களின் விற்பனைத் தொகை காசுப் பாய்ச்சல் கூற்றில் ரூபா 183,111,248 ஆக இருந்தபோதிலும் பெறப்பட்ட தொகை ரூபா 118,676,422 ஆக இரந்தமையால் ரூபா 64,434,826 ஆன வித்தியாசமொன்று அவதானிக்கப்பட்டது.

இந்த உயிரியல் விஞ்ஞான சொத்துக்களின் விற்பனை காரணமாக உருவான தொகை பாய்ச்சலொன்று இல்லை என்பதுடன் வருடத்தில் மூலதன உயிரியல் விஞ்ஞான சொத்துக்களில் ஏற்பட்ட வித்தியாசமாகும்.

உயிரியல் விஞ்ஞான சொத்துக்களில் ஏற்படுகின்ற வேறுபாடு கண்டறிந்து திருத்தம் செய்யப்பட வேண்டும்.

- (கி) 2019 இன் கணக்காய்வு நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம் வியாபார மற்றும் ஏனைய செலுத்த வேண்டிய ஆரம்ப மீதி ரூபா 1,560,210,422 ஆக இருந்த போதிலும் குறிப்பு 5.1 இன் பிரகாரம் ஆரம்ப மீதி ரூபா 1,545,967,185 ஆக இருந்தமையால் நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம் வியாபார மற்றும் ஏனைய செலுத்த வேண்டிய மீதி ரூபா 14,243,237 ஆல் குறைவடைந்துள்ளது. குறிப்பு 5.1 இன் பிரகாரம் இறுதி வியாபார மற்றும் ஏனைய செலுத்த வேண்டிய மீதி ரூபா 1,001,281,018 ஆக இருக்க வேண்டிய போதிலும் அது ரூபா 1,000,981,295 ஆக நிதிக்கூற்றுக்களில் காட்டப்பட்டிருந்தமையால் ரூபா 299,723 வித்தியாசமொன்று அவதானிக்கப்பட்டது.
- அச்சுப்பிழையொன்று காரணமாக இது ஏற்பட்டுள்ளது. இதனால் இறுதி நிதிக்கூற்றுக்களில் தாக்கமொன்று ஏற்படவில்லை.
- நிதிக்கூற்றுக்களில் ஆரம்ப மீதி அதனுடன் தொடர்பான குறிப்புக்களின் பிரகாரம் சமமாக இருத்தல் வேண்டும்.
- (கீ) ரூபா 12,913,649 ஆன மரங்கள் விற்பனைக்கான அங்கீகாரம் தொடர்பான தகவல் கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்படவில்லை.
- மரங்கள் விற்பனை தொடர்பான அழைப்பு அலுவலகத்தின் மூலம் மேற்கொள்ளப் பட்டிருந்தமையால் இந்த மரங்கள் விற்பனை தொடர்பான அங்கீகாரம் பெறப்பட்டுள்ளது. ஒவ்வொரு பண்ணைகளுக்கும் தனித்தனியாக கோவைகள் பராமரிக்கப்பட்டு வருகின்றன.
- உரிய அங்கிகாரம் பெறப்பட்டதாயின் உடனடியாக கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.
- (கு) மார்ட்டின் பண்ணையின் நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம் நானாவித வருமானம் (sundries) ரூ. 14,730,939 ஆக இருந்த போதிலும் கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்ட அட்டவணைப்படி அம்மீதி ரூபா 15,515,188 ஆக இருந்தமையால் ரூபா 784,249 ஆன வித்தியாசமொன்று அவதானிக்கப்பட்டது.
- கணக்காய்வு அறிக்கையை சமர்ப்பிக்கும்போது மார்ட்டின் பண்ணைக்கு வெளியில் பால் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு உற்பத்தி செய்யப்பட்ட யோகட் விற்பனை வருமானமாக ரூபா 927,005 நானாவித வருமானத்தின் கீழ் சேர்க்கப்படாமை மற்றும் விறகு வருமானம் ரூபா 70,980 மற்றும் நெல் வருமானம் ரூபா 71,776 ஆகியவை நானாவித வருமானத்தின் கீழ் சேர்க்கப்பட்டிருந்தமை இந்த வேறுபாட்டிற்கு காரணமாக இருந்தது.
- நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம் நானாவித வருமானம் உரிய அட்டவணைக்கு சமமாக இருத்தல் வேண்டும்.

- (கூ) மிரிஸ்வத்த பண்ணையில் ரூபா 302,275 பாதுகாப்பு வைப்பு, சபையின் நானாவித வருமானத்தின் (sundries) கீழ் காட்டப்பட்டிருந்தமையால் மீளாய்வாண்டின் வருமானம் அதிகரித்து நடைமுறைச் சொத்துக்கள் குறைந்துள்ளன.
- (கெ) பண்ணை இணக்கம் செய்யப்படாத நடைமுறைக் கணக்கு மீதியானது நடைமுறைப் பொறுப்புகளின் கீழ் கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்ததுடன் தீர்க்கப்படாத வருட இறுதி மீதி ரூபா 68,268,161 ஆகும்.
- (கே) ரூபா 858,470 தொகையான கந்தளாய் வங்கி மீதி மற்றும் ரூபா 181,110 தொகையான தலைமை அலுவலகத்தின் வங்கி மீதி என்பவற்றுக்காக எவ்வித எழுத்து மூலமான சான்றுகள் எதுவும் கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்படவில்லை.
- (கை) சபைக்கு சொந்தமான பண்ணைகளின் மாதிரி பரிசோதனையின்போது ரிதியகம், மெனிக்பாலம் மற்றும் போபத்தலாவ ஆகிய பண்ணைகளில் விலங்குகள் கணக்கெடுப்பின்போது அவ்விலங்குகளின் தினசரி சராசரி பால் உற்பத்தி முறையே
- மிரிஸ்வத்த பண்ணையின் தட்டச்சு இயந்திரத்தில் டெண்டர் வைப்புக்கு பதிலாக பாதுகாப்பு வைப்பு என தவறாக தட்டச்சு செய்யப்பட்டதால் இது இடம்பெற்றுள்ளது.
- சபையின் நிதிக் கூற்றுக்களின் குறிப்பு இலக்கம் 19.2 இன் கீழ் காட்டப்பட்டுள்ள நடைமுறைக் கணக்கு மீதி தயாரிக்கப்பட்டமை பண்ணை நடைமுறைக் கணக்குகளில் இருந்து மட்டுமல்ல. பண்ணை நடைமுறைக் கணக்குகளின் மீதி நிதிக் கூற்றுக்களை ஒருங்கிணைக்கும் போது பூச்சியமாகும். இந்த மீதி பண்ணைகளுக்கு இடையேயான கணக்கு செலவு மீதி ரூபா 137,650,577 உம் பண்ணைகளுக்கு இடையேயான கணக்கு வரவு மீதி ரூபா (185,615,077) உம் பணப் பரிமாற்றக்கணக்கு (1,993,755) மற்றும் கட்டுப்பாட்டுக்கணக்கு (18,309,905) இல் உள்ளடங்கியுள்ளது.
- கணக்காய்வு அறிக்கையுடன் இணங்குகின்றேன். 2021 ஆம் ஆண்டு முதல் மீதி உறுதிப்படுத்தல்களை வழங்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.
- வங்கி நிலுவைகளுக்கான எழுத்து மூலமான சான்றுகள் கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்
- தவறு ஏற்பட்டுள்ளமையை ஒப்புக்கொள்வதுடன் அடுத்த நிதியாண்டிலிருந்து திருத்தப்படும்.
- ஒவ்வொரு கறவை மாட்டின் உண்மையான பால் உற்பத்தியின் அடிப்படையில் பெறுமதி சேர்க்கப்படல் வேண்டும்.

11.5 லீற்றர், 12.8 லீற்றர் மற்றும் 15 லீற்றராக கருத்திற்கொள்ளப்பட்டு முறையே ரூபா 9,320,520, ரூபா 2,982,144 மற்றும் ரூபா 2,346,300 ஆக பெறுமதிகள் சேர்க்கப்பட்டிருந்தன. ஒவ்வொரு கறவை மாட்டின் உண்மையான பால் உற்பத்திக்குப் பதிலாக அத்தகைய சராசரி மதிப்பைப் பயன்படுத்துவது தவறு என்பதால் நிதிக்கூற்றுக்களில் காட்டப்பட்டுள்ள விலங்குகளின் மதிப்பு அதிகமாக அல்லது குறைவாக கணக்கிடப்பட்டிருந்தது..

- (கொ) நிதிக்கூற்றுக்களில் நீண்ட கால கடன்களின் கீழ் இலங்கை கோழி வளர்ப்பு கம்பனியிடமிருந்து பெறப்பட்ட ரூபா 525,000 கடன் மீதி தொகுதியின் கீழ் காட்டப்பட்டிருந்தது. ஒருங்கிணைந்த கணக்குகளைத் தயாரிக்கும் போது, இந்த கம்பனிகளுக்கு இடையேயான மீதிகள் ஈடுசெய்யப்படாததுடன் அம்மீதிகள் தேசிய பண்ணை விலங்கு அபிவிருத்தி சபையின் கீழ் காட்டப்பட்டிருக்கவில்லை.
- இத்தொகை இலங்கை கோழி வளர்ப்பு கம்பனிக்கு மீண்டும் அறவிடக்கூடியதான முற்பண தொகையொன்றாக வழங்கப்பட்டிருந்தது. எனவே அத்தொகை கம்பனிகளுக்கு இடையேயான மீதிகளுக்கு எதிராக ஈடுசெய்யப்படவில்லை.
- ஒருங்கிணைந்த கணக்குகளைத் தயாரிக்கும் போது இந்த கம்பனிகளுக்கு இடையேயான மீதிகள் ஈடுசெய்யப்பட வேண்டும்.
- (கொ) வ/ப இலங்கை கோழி வளர்ப்பு அபிவிருத்தி (தனியார்) கம்பனியில் நிலையான சொத்துப்பதிவேடொன்று நாளதுவரையாக்கப்பட்டு பேணப்படாததன் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களில் காட்டப்பட்டிருந்த ரூபா 2,613,904 தேய்மான ஒதுக்கம் மற்றும் ஆதனம் பொறி மற்றும் உபகரணங்களில் உபகரணங்களின் எழுத்துப்பூர்வ பெறுமதியான ரூபா 77,458,999 ஆன மீதிகளின் சரியான தன்மை கணக்காய்வின்போது போது உறுதிப்படுத்த முடியாதிருந்தது. மேலும் ரூபா 21,000,000 ஆன கட்டிட பெறுமதியில் மாவத்த பண்ணை கட்டிடத்தின் பெறுமதி உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளதா என்பதை கணக்காய்வின் மூலம் உறுதிப்படுத்துவதற்கு முடியவில்லை.
- 2011-12-07 அன்று மதிப்பீட்டுத் திணைக்களத்தினால் வழங்கப்பட்ட கடிதத்தில் கட்டிடங்கள் மற்றும் ஏனைய கட்டுமானங்களின் கீழ் ரூபா 21,000,000/- ஆக பெறுமதி காட்டப்பட்டுள்ளது. அன்றைய தினத்தில் அனைத்து கட்டிடங்களும் மதிப்பிடப்பட்டதால், அப்பெறுமதியில் மாவத்த பண்ணை கட்டிடத்தின் பெறுமதி உள்ளடங்கும் என்று கருதலாம்.
- நிலையான சொத்துப் பதிவேடொன்று நாளது வரையாக்கப் பட்டு பேணப்பட வேண்டும்.

- (கௌ) வ/ப இலங்கை கோழி வளர்ப்பு அபிவிருத்தி (தனியார்) கம்பனிக்கு சொந்தமான பார்ன்ஸ் பிளேஸில் உள்ள ரூபா 22,500,000 பெறுமதியான கட்டிடத்திற்கு ரூபா 1,125,000 தேய்மானம் கணக்கிடப்படவில்லை மற்றும் ரூ.22,500,000 மதிப்பு கணக்கிடப்படாததுடன் இந்த வீட்டின் பெறுமதி நியாயமான மதிப்பில் நிதிக்கூற்றுக்களில் எடுக்கப்படவில்லை. நிதி அறிக்கைகள். தற்போது இந்த வீட்டில் தற்போது அதிகாரி ஒருவர் வசித்து வந்த போதிலும் அதற்கான வாடகை வருமானம் அங்கீகரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- வீட்டின் பெறுமதி பரீட்சை மீதியில் ஆதனம் பொறி மற்றும் உபகரணங்களின் கீழ் காட்டப்பட்டுள்ளது.இந்தக் காணி கம்பனிக்கு சொந்தமானதல்ல. மதிப்பீட்டுத் திணைக்களத்தினால் 2011-10-31 இல் வழங்கப்பட்ட கடிதத்தில் இந்த வீட்டின் பெறுமதியாக ரூபா 22,500,000/- குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. ஆனால் கடன் ஒதுக்கமொன்று கணக்கிடப்படவில்லை என்பதுடன் அதற்கான காரணமும் கண்டு பிடிக்க முடியாதிருந்தது.
- கம்பனிக்கு சொந்தமான சொத்துக்கள் நியாயமான மதிப்பில் மற்றும் வாடகை வருமானம் நிதிக்கூற்றுக்களில் அங்கீகரிக்கப்பட வேண்டும்.
- (ச) தலைமை அலுவலகம், தலைமை அலுவலகத்தின் விற்பனை நிலையம் மற்றும் 04 பண்ணைகளின் மீளாய்வாண்டின் பொருள் மெய்மையாய்வு அறிக்கையின் பிரகாரம் டிராக்டர் ட்ரெயிலர் ஒன்று, எரிவாயு சிலிண்டர், தொலைக்காட்சி பெட்டியொன்று, 3 போத்தல் குளிரூட்டிகள் உட்பட 187 அலகுகளான பொருட்களில் பற்றாக்குறை காணப்பட்ட போதிலும் அந்த பற்றாக்குறை தீர்க்கப்பட்டு கணக்குகளில் எடுப்பதற்கான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- இது குறித்து நிர்வாகத்திடம் தெரிவிக்கப்பட்டு அடுத்தகட்ட நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.
- சொத்துக்களின் பற்றாக்குறை கண்டறியப்பட்டு கணக்குகளில் சீராக்கம் செய்யப்பட வேண்டும்.

1.5.3 கணக்காய்விற்கான சான்றுகள் இன்மை

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரைகள்
(அ) பண்ணை தொழிலாளர்களின் கடன்கொடுத்தோர் மீதியில் ரூபா 955,329, தலைமை அலுவலகத்தின் வைப்புத்தொகை ரூபா 8,071,102 , தலைமை அலுவலகத்தின் பெறுமதி சேர்க்கப்பட்ட வரி ரூபா 7,920,822 , தலைமை அலுவலகத்தின் காப்பீட்டு நட்டஈடு ரூபா 2,165,021 என்பவற்றுக்காக எழுத்து மூலமான சான்றுகள் கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்படாமையால் கணக்காய்வின் விடயப்பரப்பு	தொழிலாளர்களின் கடன்கொடுத்தோர் மீதியில் சேர்க்கப்பட்டுள்ள பெரும்பாலான நிலுவைகள் 05 ஆண்டுகளுக்குமேற்பட்டவை. தலைமை அலுவலகத்தில் பொது வைப்புத்தொகை ரூபா 348,417.64 மற்றும் திரும்பச் செலுத்த வேண்டிய டெண்டர் வைப்புத்தொகை ரூபா 7,722,683.92 ஆகும்.	பண்ணை தொழிலாளர்களின் கடன்கொடுத்தோர் மற்றும் தலைமை அலுவலகத்தின் வைப்புத்தொகை, பெறுமதி சேர்க்கப்பட்ட வரி மற்றும் காப்பீட்டு நட்டஈடு தொடர்பாக எழுத்து மூலமான சான்றுகள் கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட

வரையறுக்கப்பட்டிருந்தது.

வேண்டும்.

பெறுமதி சேர்க்கப்பட்ட வரி எதிர்காலத்தில் உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்துடன் பேச்சுவார்த்தை நடாத்தி வரிப் பொறுப்பு இல்லாவிட்டால் புத்தகங்களிலிருந்து நீக்கப்படுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும். தலைமை அலுவலகத்தின் காப்பீட்டு நடவடிக்கை-பண்ணைக்கு செலுத்த வேண்டிய வாகனக் காப்பீட்டு நடவடிக்கை காட்டப்பட்டுள்ளது.

1.6 பெற வேண்டிய மற்றும் செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள்
1.6.1 பெற வேண்டிய கணக்குகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரைகள்
(அ) கம்பனிக்குச் சொந்தமான 21 பண்ணைகளுக்கு 01 வருடத்திற்கு மேற்பட்ட ஆண்டொன்றுக்காக வழங்கப்பட்ட (One year loan) மொத்தக் கடன் தொகை ரூபா 2,144,854 ஆக இருந்ததுடன் அம்மீதி அறவிடப்படுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படவில்லை. மேலும் 05 வருடத்திற்கு மேற்பட்ட ரூபா 9,550 தொகையான விழா முற்பண மீதியும் அறவிடப்பட்டிருக்கவில்லை.	ஒரு வருட கடன் தொகை 05 வருடங்களில் மீளப் பெற்றுக் கொள்ளும் அடிப்படையில் வழங்கப்படுகிறது. அந்தப் பண்ணைகள் அனைத்தின் ஊழியர்களின் மாதச் சம்பளத்தில் இருந்து முறையாக வசூலிக்கப்படுகின்றது. 05 வருடத்திற்கு மேற்பட்ட ரூபா 9,550 தொகையான விழா முற்பணத்தில் அடங்கியுள்ள 2021 ஆம் ஆண்டில், பொலந்தலாவ பண்ணையின் ரூபா 600 ஆன தொகை 2021 ஆம் ஆண்டில் அறவிடப்பட்டுள்ளது.	நிலுவைக் கடனை அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.
(ஆ) கம்பனியின் மொத்த கடன்பட்டோர் மீதியான ரூபா 218,057,867 இல் ரூபா 74,093,275 அதாவது 34 சதவீதமான அளவு மற்றும் ஊழியர் கடன்பட்டோர் மீதியில் உள்ளடக்கப்பட்ட ரூபா 7,785,110 ஆன பண்ணை ஊழியர் கடன்பட்டோர் மீதியான ரூபா 1,904,522 அதாவது 24 சதவீதம் 5 வருடத்திற்கும் மேற்பட்ட மிதிகளாக இருந்ததுடன் அந்த மீதிகளை அறவிடுவது நிச்சயமற்றதாக இருந்தது.	இந்தக் கடன்பட்டோரிடமிருந்து அறவிடப்பட முடியாததாகக் கண்டறியப்பட்ட ரூபா 247,730.38 ஆன ஊழியர் கடன்பட்டோர் மற்றும் ரூபா 5,361,517.75 ஆன வியாபார மற்றும் ஏனைய கடன்பட்டோர் புத்தகங்களிலிருந்து பதிவளிக்கப்பட்டுள்ளதுடன் மீதமுள்ள கடன்பட்டோரின் பகுதியொன்றுக்காக	அறவிடப்படாத கடன்பட்டோர் பெறுமதி உடனடியாக அறவிடப்பட்டு நிச்சயமற்ற மீதிகளுக்காக ஐயக்கடன் ஒதுக்கமொன்று செய்யப்பட வேண்டும்.

ஏற்கனவே சட்ட நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டுள்ளன அந்த முடிவுகளின் அடிப்படையில் அடுத்தகட்ட நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

(இ) 05 வருடங்களுக்கு மேற்பட்ட கடன் மீதியில் கந்தளாய் இலங்கை வங்கியிலிருந்து அறவிடப்பட வேண்டிய மீதியான ரூபா 2,092,750 காணப்பட்டதுடன் அந்த மீதி தொடர்பாக அமைச்சரவை தீர்மானத்தின் பிரகாரம் வழக்கு நடவடிக்கைகள் தாக்கல் செய்யப்படவில்லை. இந்த மீதி தொடர்பான 2020 திசம்பர் 31 இல் எவ்வித நடவடிக்கையும் எடுக்கப்படாததுடன் மற்றொரு கடன் பட்டோரின் அறவிடப்பட வேண்டிய மீதியான ரூபா 11,947,220 உம் அறவிடப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும் தலைமை அலுவலக கடன்பட்டோர் மீதியில் தனிநபர்கள் மற்றும் நிறுவனங்களிடமிருந்து அறவிட வேண்டிய ரூபா 5,821,542 ஆன மீதி தொடர்பாகவும் வழக்குத் தாக்கல் செய்யப்பட்ட போதிலும் மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரை அறவிடப்பட்டிருக்கவில்லை. இதன் பிரகாரம் இந்த மீதிகளை அறவிடுவது நிச்சயமற்றதாக இருந்தது.

05 வருடங்களுக்கு மேற்பட்ட கந்தளாய் இலங்கை வங்கியிலிருந்து அறவிடப்பட வேண்டிய மீதியான ரூபா 2,092,750 தொகையை அறவிடுதல் தொடர்பாக வழக்குத் தாக்கல் செய்யப்பட்டு அறவிடுவதற்கான வாய்ப்பு உள்ளதா என சட்டமா அதிபர் திணைக்களத்திடம் வினவிய போது, இரண்டு அரசாங்க நிறுவனங்களுக்கிடையில் தகராறு ஏற்பட்டுள்ளதால், அந்த தகராறு 2018/05/31 ஆம் திகதிய அமைச்சரவை தீர்மானத்தின் 75(1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டுமென 2022/08/24 ஆம் திகதிய கடிதத்தின் மூலம் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. அரசாங்க நிறுவனங்களுக்கு எதிராக சட்ட நடவடிக்கை எடுப்பதைத் தவிர்ப்பதற்காக அதன் (இ) பிரிவின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுப்பதற்கு அமைச்சிற்கு அனுப்பப்பட்டுள்ளதாக அதில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

அறவிடப்படாத கடன்பட்டோர் பெறுமதி உடனடியாக அறவிடப்பட்டு நிச்சயமற்ற மீதிகளுக்காக ஐயக்கடன் ஒதுக்கமொன்று செய்யப்பட வேண்டும்.

6.2 செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

சபையின் வியாபார மற்றும் ஏனைய செலுத்த வேண்டிய நிலுவைத் தொகையில் ஒரு வருடத்திற்கும் மேற்பட்ட காலமாக நிலுவையாக காணப்படுகின்ற ஆனால் செலுத்தி தீர்க்கப்படுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படாத மீதி ரூபா 191,224,252 ஆகும்.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

இந்தக் கடன் நிலுவையிலிருந்து தவணை முறையில் மாதந்தோறும் கடன் செலுத்தப்பட்டு வருவதுடன் சபையில் காணப்படுகின்ற நிதிச் சிரமம் காரணமாக கடன் தொகை முழுவதையும் செலுத்தி முடிப்பதற்கு இயலாது என்பதை தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

பரிந்துரைகள்

வியாபார மற்றும் ஏனைய செலுத்த வேண்டிய நிலுவைத் தொகைகள் தீர்க்கப்படுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

1.7 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள், முகாமைத்துவ தீர்மானங்கள் போன்றவற்றுடன் இணங்காமை

சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் போன்றவற்றுடனான தொடர்பு	இணங்காமைகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரைகள்	
(அ) பீஈஐ/12 ஆம் இலக்க 2003 யூன் 02 ஆந் திகதிய பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கை	6.5.1 பிரிவு	கணக்காண்டு முடிவடைந்து 60 நாட்களில் நிதிக்கூற்றுக்கள் மற்றும் வரைவு வருடாந்த அறிக்கை கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும் 2020 ஆண்டின் நிதிக்கூற்றுக்கள் 2023 திசம்பர் 15 ஆம் திகதி சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்தது.	குறிப்பிட்ட காலப்பகுதிக்குள் நிதிக்கூற்றுக்கள் தயாரிக்கப்பட்டு முடிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், கடந்த சில வருடங்களின் நிதிக்கூற்றுக்கள் கணக்காய்விற்கு உட்படுத்தப் படாததால் அவற்றை கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்க முடியாமல் இருந்தது. இந்த தாமதம் இதற்கு முக்கிய காரணமாக இருந்தது.	கணக்காண்டு முடிவடைந்து 60 நாட்களில் நிதிக்கூற்று மற்றும் வருடாந்த நகழ் அறிக்கையை கணக்காய்வாளர் நாயகத்திற்கு சமர்ப்பிக்க வேண்டும்.
(ஆ) 2014 பெப்ரவரி 17 திகதிய 2014/01 ஆம் இலக்க பொது நிதிச் சுற்றறிக்கை	5.2 பந்தி	எதிர்பார்த்த வணிக செயற்பாடுகள் உள்ளடங்கிய செயல் நடவடிக்கை திட்டத்தில் உள்ளடங்க வேண்டிய வெலிசர பண்ணை, டிலையிட் கருத்திட்டம், வரலக் விற்பனை நிலையம் ஆகிய பிரிவுகளின் செயற்பாடுகள் மற்றும் வருடாந்த பாதிட்டில் உள்ளடங்க வேண்டிய காசுப் பாய்ச்சல் கூற்று, கடன் மீள்செலுத்தும்	2021-2025 ஒருங்கிணைந்த திட்டத்தைத் தயாரிக்கும்போது பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 5.1.2 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் ஒருங்கிணைந்த திட்டத்தில் சேர்க்கப்பட வேண்டிய விடயங்கள் சேர்க்கப்படுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.	செயல் நடவடிக்கை திட்டத்தில் உள்ளடங்க வேண்டிய பகுதிகளை உள்ளடக்கி சரியாக தயாரிக்க வேண்டும்.
		சபையின் வருடாந்த		

திட்டம், பாதிட்டில் காசுப்
 நாளாதுவரையாக்கப்பட்ட பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும்
 நிறுவன கட்டமைப்பு, இந்த காசுப் பாய்ச்சல்
 அங்கீகார பதவியணி கூற்றில் கடன்
 மற்றும் உள்ளவாறான மீள்செலுத்தும் திட்டம்
 பதவியணி தொடர்பான உள்ளடக்கப்
 விபரங்கள் உள்ளடங்கி பட்டுள்ளது.
 இருக்கவில்லை.

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 நிதி விளைவுகள்

மீளாய்வாண்டில் வரிக்கு முன்னரான செயற்பாட்டு விளைவுகள் ரூபா 10,070,059 நட்டமொன்றானதுடன் அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் நட்டம் ரூபா 324,859,794 ஆகும். அதன் பிரகாரம் நிதி விளைவுகளில் ரூபா 314,789,735 ஆன நட்டத்தின் குறைவொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. இந்நட்டக் குறைவிற்கு கம்பனியின் முக்கிய வருமான ஆதாரங்களின் அதிகரிப்பு, நிதிசார் கிரயம் குறைவடைந்தமை மற்றும் உயிரியல் விஞ்ஞான சொத்துக்களின் நியாயமான பெறுமதி உயர்வடைந்தமை முக்கிய காரணங்களாக இருந்தன.

2.2 விகிதப் பகுப்பாய்வு

மீளாய்வாண்டில் நடைமுறை சொத்து விகிதம், விரைவு சொத்து விகிதம், மொத்த இலாப விகிதம் முறையே 0.85, 0.54 மற்றும் 31.9 சதவீதம் ஆனதுடன் முன்னைய ஆண்டில் அவ் விகிதங்கள் முறையே 0.72 , 0.43 மற்றும் 17.6 சதவீதம் ஆக இருந்தன. அதன் பிரகாரம் இவ் விகிதங்களில் முன்னேற்றமொன்று அவதானிக்கப்பட்டதுடன் நடைமுறை சொத்து விகிதம், விரைவு சொத்து விகிதம் பலவீனமான நிலையில் உள்ளதால் தொழிற்பாட்டு மூலதன பிரச்சினைக்கு முகம் கொடுத்துள்ளதாக அவதானிக்கப்பட்டது. மேலும் மொத்த இலாப விகிதம் அதிகரிப்பிற்கு உயிரியல் விஞ்ஞான சொத்துக்களின் நியாயமான பெறுமதி உயர்வடைந்தமை முக்கிய காரணமாக இருந்தது.

3 செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 செயற்பாட்டு செயற்திறனின்மைகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரைகள்
மஹபேரியதென்னையில் அமைந்துள்ள 517 பர்சஸ் காணியொன்றை தனியார் கம்பனியொன்றுடன் ரூபா 24,418,300 தொகைக்கு 99 வருடங்களிற்கும், வெலிசறையில் அமைந்துள்ள 31 பேர்ச்சஸ் ஆன இன்னும் ஒரு காணி தனியார் ஆடை கம்பனியுடன் ரூபா 31,600,800 தொகைக்கு 30 வருடங்களிற்கு உடன்படிக்கை கைச்சாத்திடப்பட்டுள்ளது. 1972 இன் 11 ஆம் இலக்க அரசு கமநல சட்டத்தின் 2 ஆம் பிரிவு மற்றும் 1975 பெப்ரவரி 14 ஆம் திகதிய 157 இலக்க வர்த்தமானி ஊடாக மேற்கொள்ளப்பட்ட திருத்தத்தின் பிரகாரம், சபையினால்	அமைச்சரவை இலக்கம் அமப/1192/145 (5) ஆம் இலக்க அமைச்சரவை விஞ்ஞாபனத்தின் பிரகாரம் மஹாபேரியதன்ன பண்ணையின் 517 ஏக்கர் 1996 முதல் 99 ஆண்டுகள் வரை ராஜுவெல்ல ஹோல்டிங்ஸ் நிறுவனத்திற்கு குத்தகை அடிப்படையில் விடுவிக்கப்பட்டுள்ளது.	சட்டத்தின் மற்றும் வர்த்தமானியில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள கடமைகள் சபையினால் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.
	முதலீட்டுச் சபைக்கு (BOI) சொந்தமான முதலீட்டு வசதிகளை வழங்குவதற்காக நியமிக்கப்பட்ட அமைச்சரவை உபகுழுவின் கூட்டத்தில	

மேற்கொள்ள வேண்டிய கடமைகள் காண்பிக்கப்பட்டிருந்ததுடன், இந்த காணிகளை குத்தகைக்கு வழங்குவது அக்கடமைகளுடன் தொடர்பற்றது என அவதானிக்கப்பட்டது.

2016.04.10 ஆம் திகதி பிராண்டிக்ஸ் அப்பேரல் கம்பனிக்கு வடிவமைப்பு நிலையமொன்றை நடாத்திச் செல்வதற்காக ராகமயில் அமைந்துள்ள வெலிசர பண்ணையில் இருந்து 3 ஏக்கர் 0.31 பேர்ச்சஸ் (1.2152 ஹெக்டெயர்) காணியை வழங்குவதற்கு முன்னாள் ஜனாதிபதி தீர்மானம் எடுத்திருந்தார்.